



为环卫工人

提供温暖歇脚点

今日德州·声音

关爱环卫工人 共建美好德州

德州学院 徐世雨

一般来讲，人们从两个方面衡量或者评价一个城市：一方面是硬件建设；另一方面是软环境，包括两个方面：一是市民的精神文明，二是城市的市容市貌，城市环境的整洁程度。而市容市貌清洁任务的主要承担者就是城市管理和环卫部门，这其中最关键的是工作在环卫一线的广大环卫工人。

齐鲁晚报《今日德州》编辑部联合德州市城管执法局面向社会开展为环卫工人提供“温暖歇脚点”活动，活动的出发点是为工作在环卫工作一线的广大环卫工人，在寒冷的冬天提供一个温暖的临时休息点，这项活动体现了政府和社会各界对环卫工人的关爱，使他们感受到了社会对他们工作的支持和尊重，激发了广大环卫工人的工作热情，必将对德州市的创建国家卫生城市工作起很大的推动作用，也会促进德州成为美丽城市，提升德州的城市形象。

城市，是人类走向成熟和文明的标志，也是人类群居生活的高级形式。其早期功能是人类的交易中心和聚集中心，是人类文明和进步的象征，伴随着人类文明的发展和社会的进步，城市的功能趋于综合化，比如很多城市已经成为某一地区或者区域的政治、经济和文化的中心。与此同时城市也成为一个地区富足的象征、文明的标志。一般来讲，人们从两个方面衡量或者评价一个城市：一方面是硬件建设；包括城市规划、建筑设计、市内交通等城市公共配套设施，以此来评价一个

城市或地区的经济是否发达，人民是否富裕。另一方面是软环境，包括两个方面：一是市民的精神文明，二是城市的市容市貌，城市环境的整洁程度。而市容市貌清洁任务的主要承担者就是城市管理和环卫部门，这其中最关键的是工作在环卫一线的广大环卫工人。基于认识上的误区和传统的偏见，人们对环境卫生工作存在着不同程度的职业歧视，更有甚者对环卫工人有不尊重的言行；正因如此，部分环卫工人内心也有自卑感。事实上，作为城市的美容师，环卫工人的职业是伟大的，为美化城市，清洁我们的生活环境，他们默默无闻地工作着。尽管他们的待遇较低，工作条件和工作环境比较差。因此不论政府组织部门还是各种社会组织，尤其是每一个市民都应该关爱环卫工人，支持城市环卫事业。齐鲁晚报《今日德州》编辑部联合德州市城管执法局面向社会开展为环卫工人提供“温暖歇脚点”活动，于细微处见真情。通过开展这项活动，必将促使各级组织和市民关注环卫事业，关爱环卫工人。

环境卫生作为一种公共物

品，政府作为公共物品主要提供主体，在城市环卫事业发展过程中发挥着重要的作用，一方面通过提高环卫工人的福利待遇和保障水平，激发环卫工人的工作热情和积极性；另一方面通过加大资金投入，推进环卫产品和技术的研发，改善城市公共卫生基础设施水平，来降低环卫工人的工作强度，提高环卫事业的管理水平。

参加关爱环卫工人“温暖歇脚点”活动的企业，在回报社会履行社会责任的同时，也提高了企业自身的知名度和美誉度，为企业争取到了更大的发展空间；公民社会也应该充分发挥自治功能，一方面提高广大市民讲究卫生的自觉性，从我做起，从小事情做起；另一方面，家庭、学校和社会都要营造一种讲究卫生的良好氛围；在做好和管好分内环境卫生的同时，走出家门，利用闲暇时间和节假日加入公益组织，从事公益事业，做好公共场所的环境卫生工作。只有这样，才能形成一个“大家的环境大家管，我们的城市我们建”的良好氛围，我们的城市才会更加美好。

在精神和物质方面 多方关爱环卫工人

——德州市环卫处答记者问

本报记者 杨金涛 牟张涛 本报见习记者 郑凯

待遇，逐步解决临时工社会保险问题。提高环卫工人的积极性，将更高素质的人员充实到环卫一线队伍中去。

记者：最近“环卫工人温暖歇脚点”活动的开展，对咱们环卫事业发展带来什么影响？

环卫处：开展“环卫工人温暖歇脚点”活动是社会关爱环卫工人的表现方式，体现了环卫工人社会地位和社会关注度的提升，同时“关爱环卫工人”也逐步成为社会讨论的热点话题，营造出社会各阶层积极关注的良好局面。活动的开展也提高了市民的环卫意识，在此，我们也呼吁市民从身边小事做起，提高自身素质，爱护市容市貌，从根本上关心环卫工人。

记者：以后，德州市环卫工人学历和待遇方面的发展趋势是什么？

环卫处：目前，德州市环卫处正式工作人员，仍将在市人事局的牵头下，根据工作实际，提交需求计划，面向社会进行招聘。

在环卫一线临时工待遇方面，市环卫处也曾在2007年、2008年，出台过《临时工管理办法》、《临时工工资晋升办法》等规章制度，不断提高临时工工资待遇。同时还为约900名环卫工人购买了意外险，职工子女、电动袋装垃圾收集人员均加入了社会保险。今后，将会根据实际情况，不断提高工人的工资待遇。

待遇，逐步解决临时工社会保险问题。提高环卫工人的积极性，将更高素质的人员充实到环卫一线队伍中去。

记者：关爱环卫工人，除了“歇脚点”，在精神、物质等方面我们还能为环卫工人做什么？

环卫处：除了“歇脚点”，在精神和物质方面我们更应该多方面、深层次地关爱环卫工人。一是加大宣传力度。通过电视台、报社和网站等，宣传关爱环卫工人的意义，呼吁社会关爱环卫工人，切实引起社会对环卫工人的关注。二是改善环卫工人生存居住条件。2004年，德州市环卫处建成“环卫家园”，解决了216户环卫职工的居住问题。2009年，市环卫处积极筹建德兴北路和解放北路两处旧住宅区，进一步改善了环卫职工居住问题。三是为环卫工人提高工资。为切实提高环卫工人社会地位，市环卫处积极向市政府申请，并借“创卫”契机，提高环卫人工资。目前，环卫工人的工资已涨至700元/月。四是为环卫工人加入社会保险。目前，市环卫处已为临时工购买了团体意外人身伤害保险和团体医疗保险，为切实提高环卫工人社会地位，市环卫处已向市政府提交申请，准备为临时工加入三险（养老、医疗、工伤），实现环卫工人由“临时工”向“合同工”的质的变化，切实加强环卫工人的社会保障。